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∆ηµοσιογράφος: Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη έχει δείξει ότι έχει την τόλµη 
να πάει σε κάποια ριζοσπαστικά, αν µου επιτρέπεται η λέξη, µέτρα. Θα συζητήσουµε µε 
τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη, τον κ. Σπύρο Βούγια. Καληµέρα σας, σας 
ευχαριστούµε που αποδεχθήκατε την πρόσκλησή µας. 
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Καληµέρα σας, ευχαριστώ κι εγώ για την 
πρόσκληση.  
 
∆ηµοσιογράφος: Καληµέρα κ. Υπουργέ. Κατά τεκµήριο, ευαίσθητο σας γνωρίζουµε σε 
τέτοια ζητήµατα. Πριν από λίγα λεπτά είχαµε την άποψη του συµφοιτητή σας, του Τάκη 
Κουράκη, του βουλευτή του ΣΥ.ΡΙΖ.Α, ο οποίος µας έλεγε και πολύ γρήγορα θα σας το 
πω ό,τι δεν αρκεί να λυπούµεθα και να χύνουµε και κροκοδείλια δάκρυα, περιπτώσεις τις 
οποίες θα γνωρίζετε τις εν εξελίξει τραγωδίες στο Αιγαίο αλλά πρέπει να υπάρχει και η 
πολιτική βούληση. Τι έχετε µάθει εσείς, τι συµβαίνει και τι µπορούµε να κάνουµε για να 
αποτρέψουµε άλλα τέτοια συµβάντα στο µέλλον; 
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Κοιτάξτε, εµείς µπήκαµε στο θέµα 
ανοίγοντας τα ζητήµατα. Για τον χαρακτηρισµό κροκοδείλια να πω ότι κατ’ αρχήν δεν 
κλαίει κανείς. Σηκώνει τα µανίκια και δουλεύει για την αντιµετώπιση των προβληµάτων. 
Επίσης τέτοιος χαρακτηρισµός πριν να αποδειχθεί στην ουσία, αν θα καταφέρουµε να 
ασχοληθούµε αποτελεσµατικά δηλαδή, νοµίζω πως δείχνει µία προκατάληψη. 
 
∆ηµοσιογράφος: Επιτρέψτε µου, εγώ ίσως δεν το διατύπωσα σωστά. Η άποψη του κ. 
Κουράκη δεν αφορούσε την Κυβέρνηση, εννοούσε γενικότερα, µιλούσε γενικότερα, δεν 
απευθύνθηκε καθόλου στην Κυβέρνηση γι’ αυτό το θέµα. 
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Έχουµε µπει σε όλα τα θέµατα, ανοίγουµε 
τα ζητήµατα, δεν τα κρύβουµε κάτω από το χαλί, ακόµα και τα πιο δύσκολα, τα πιο 
ευαίσθητα, από τα ανθρωπιστικά µέχρι τα πολιτικά και τα ιδεολογικά και προσπαθούµε 
να δώσουµε λύσεις σε αυτά που ξεπερνούν, αν θέλετε και τις δυνατότητες της χώρας. 
Με την έννοια πως είναι καινούρια προβλήµατα που αντιµετωπίζει ολόκληρη η 
παγκόσµια κοινότητα, µε τις µεγάλες µεταναστευτικές ροές, οι οποίες κινούνται µε 
πρώτη χώρα εισόδου την Ελλάδα για να βρουν τη γη της επαγγελίας, όπως την 
ονειρεύονται οι άνθρωποι αυτοί που στη χώρα τους έχουν πόλεµο και πάρα πολύ 
µεγάλη φτώχεια. Ξεκινήσαµε λοιπόν την προσπάθεια αυτή µε µεγάλη ευαισθησία και 
θέλουµε να έχουµε και αποτελέσµατα. Η πρώτη προσέγγιση δείχνει ήδη το ενδιαφέρον 
µας. Μπορούµε πάρα πολύ σύντοµα να βρούµε λύσεις, ώστε να µην ξανασυναντήσουµε 
είτε τέτοιου είδους, αν θέλετε, αποθήκες ψυχών, όπως συνάντησα στην Παγανή, ούτε 
γεγονότα και δραµατικά  συµβάντα σαν αυτά τα οποία συµβαίνουν. 
 
∆ηµοσιογράφος: Κύριε Υφυπουργέ κατ’ αρχάς και για λόγους ρεπορτάζ επιβεβαιώνετε 
ότι είναι τα θύµατα οχτώ, ένας αγνοούµενος ανήλικος και δέκα διασωθέντες; 
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Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Αυτή την στιγµή προσπαθώ να ενηµερωθώ 
κι εγώ από τη Θεσσαλονίκη όπου βρίσκοµαι. ∆εν είναι της δικής µου αρµοδιότητας αυτή 
τη στιγµή, αλλά προσπαθώ κι εγώ να ενηµερωθώ µε αγωνία, όπως κι εσείς για να 
µπορέσω να σας πω κάτι παραπάνω. Αυτή τη στιγµή δεν είµαι σε θέση να σας πω κάτι 
παραπάνω από αυτά που ήδη εσείς γνωρίζετε. 
 
∆ηµοσιογράφος: Υπάρχει κύριε Υπουργέ κάποιο σχέδιο του Υπουργείου για τη 
λαθροµετανάστευση σε ευρύτερο επίπεδο; 
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Kατ’ αρχήν πρέπει να σας πω πως κι εµείς 
δεν χρησιµοποιούνε πια τον όρο λαθροµετανάστευση µε την έννοια ότι µιλάµε για 
παράνοµη ή µη νόµιµη µετανάστευση. Και για να διαχωρίζεται από τη νόµιµη, αλλά και 
επειδή δεχόµαστε τους ανθρώπους αυτούς από τη στιγµή που θα έρθουν στα δικά µας 
χωρικά ύδατα ή θα πατήσουν το πόδι τους στη χερσαία περιοχή της Ελλάδας σαν 
ανθρώπους και θέλουµε να αποδώσουµε το πολιτικό άσυλο σε αυτούς που πραγµατικά 
το δικαιούνται και για τους άλλους να βρούµε έναν τρόπο παραµονής εδώ κάτω από 
πολύ αξιοπρεπείς συνθήκες και έναν τρόπο προώθησης τους εκεί που ίσως θέλουν να 
πάνε, εφόσον τα καταφέρουν. Θα επαναδιαπραγµατευτούµε µε όλη την Ευρωπαϊκή 
Ένωση τους όρους αυτούς, οι οποίοι σύµφωνα µε τη Συνθήκη ∆ουβλίνου 2 κρατούν 
όλους τους ανθρώπους αυτούς εγκλωβισµένους στη Ελλάδα, µέχρι να βρεθεί άλλη χώρα 
που θα τους δεχτεί, κάτι που δε συµβαίνει συνήθως. Θα θελήσουµε δηλαδή να 
µοιραστούµε ισότιµα και πιο δίκαια το ζήτηµα αυτό σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οι 
άνθρωποι αυτοί δεν έρχονται για να µείνουν στην Ελλάδα. Έρχονται για να πάνε σε 
οποιαδήποτε άλλη χώρα και στην Ελλάδα βέβαια αλλά και σε άλλες χώρες. Επίσης, θα 
φροντίσουµε µε τη Frontex να παρακολουθείται πολύ συστηµατικά το σύνολο όλων των 
ζητηµάτων αυτών και να προστατεύονται οι άνθρωποι αυτοί στο ταξίδι αλλά και να 
πιεστεί η Τουρκία να ενθαρρύνει και να µη διευκολύνει την προώθηση ανθρώπων από 
τα παράλια της προς τη χώρα µας. Γιατί υπάρχουν τέτοιες πληροφορίες ότι όχι µόνο δεν 
συναινεί σε αυτά που ήδη έχει δεσµευτεί αν θέλει να γίνει µία ισότιµη χώρα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά στην ουσία βοηθάει τους λαθρεµπόρους των ανθρώπων 
αυτών που κερδίζουν πάρα πολλά χρήµατα από την  προώθησή τους στη χώρα µας.  
 
∆ηµοσιογράφος: Κύριε Υφυπουργέ είχατε επισκεφτεί πριν από λίγες µέρες το κέντρο 
κράτησης στην Παγανή της Λέσβου, όπου υπάρχουν οι καταγγελίες για πολύ έντονο 
ξυλοδαρµό του δεκαεπτάχρονου Mohamed Hadar. Υπάρχει προανάκριση εν εξελίξει από 
την Εισαγγελέα κι Ένορκη ∆ιοικητική Εξέταση από το Υπουργείο. Επίσης υπάρχει και θα 
θέλαµε αν υπάρχουν εξελίξεις από αυτή τη έρευνα, το µεγάλο θέµα του θανάτου του 
Πακιστανού µετανάστη στο Αστυνοµικό Τµήµα Νίκαιας, το οποίο ακόµα κι ο 
Πρωθυπουργός στην οµιλία του των προγραµµατικών του δηλώσεων ανέφερε. 
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Ο Υπουργός, ο κύριος Χρυσοχοΐδης διέταξε 
αµέσως έρευνα η οποία πάει σε επίπεδο Αρείου Πάγου για να ξεπεραστεί κάθε 
καχυποψία ότι θα µπορούσε η ίδια η Αστυνοµική ∆ιεύθυνση να καλύψει οτιδήποτε. Ο 
ίδιος ο Πρωθυπουργός στη Βουλή, αν θέλετε σηµειολογικά και συµβολικά, έδειξε τη 
διάθεση της νέας Κυβέρνησης να εντοπιστούν στη ρίζα τους οποιαδήποτε φαινόµενα 
αστυνοµικής βίας και αυθαιρεσίας. Είµαι βέβαιος πως θα ανακαλυφθεί η αλήθεια  των 
συµβάντων στις δύο αυτές περιπτώσεις που αναφέρατε. Για την Παγανή θέλω να σας 
ενηµερώσω πως είµαστε ανοιχτοί σε κάθε αναφορά η οποία γίνεται και την 
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παρακολουθούµε από κοντά. Ζητήσαµε να βγουν γρήγορα τα αποτελέσµατα αυτής 
της έρευνας κι επίσης ζητήσαµε µια δεύτερη ερµηνεία της κατάθεσης του φερόµενου -  
πρέπει να πω εγώ αυτή τη στιγµή ως ξυλοκοπηθέντος από τους Αστυνοµικούς - ώστε να 
µην υπάρχει καµία αµφιβολία πως η κατάθεση αυτή είναι αντικειµενική και αξιόπιστη για 
τη δικαστική έρευνα η οποία γίνεται. 
 
∆ηµοσιογράφος: Τί σας είπαν οι κρατούµενοι διαβιούντες εκεί στην Παγανή; 
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Κοιτάξτε, ήδη έχει εκτονωθεί η κατάσταση. 
Εγώ συνάντησα εννιακόσιους ανθρώπους κι αυτή τη στιγµή βρίσκονται τριακόσιοι 
ογδόντα. Εποµένως, υπήρξε ήδη µία εκτόνωση του προβλήµατος και πάνω στην πίεση 
αυτής της εκτόνωσης που έγινε λίγες ηµέρες µετά πρέπει να σας πω τρεις Αστυνοµικοί 
που φυλάνε χίλιους ανθρώπους, γιατί πρέπει να το δούµε κι από τη δική τους πλευρά, 
αντιµετωπίζουν µία ένταση, η οποία είναι υπερβολική για το βάρος το οποίο δέχονται 
τρεις άνθρωποι σε τρεις διαδοχικές βάρδιες. ∆εν είναι µία φυλακή εκεί, δεν έχει 
εσωτερικό κανονισµό, δεν έχει συνθήκες ασφαλείας όπως µία άλλη φυλακή. Οι 
άνθρωποι αυτοί δεν είναι στην ουσία φυλακισµένοι. Είναι ένα προσωρινό κέντρο 
κράτησης, όπου λαµβάνουν κάποια χαρτιά για να συνεχίσουν τη διαδροµή τους. Έτσι, 
πρέπει να γίνει κατανοητό πως η υπερβολική αυτή ένταση από το συνωστισµό τόσων 
ανθρώπων σε αποθήκες που δεν είναι κατάλληλες ούτε για δέκα ανθρώπους δηµιουργεί 
αυτές τις εντάσεις. Και χωρίς να θέλω να δικαιολογήσω επαναλαµβάνω καµία υπέρβαση  
αρµοδιότητας και  καµία αστυνοµική αυθαιρεσία, θέλω να σας µεταφέρω µια εικόνα 
υπερβολικής έντασης. Από την µία από νέα παιδιά που ταλαιπωρήθηκαν πάρα πολύ στη 
διάρκεια του ταξιδιού αυτού από τα βάθη της Ασίας µέχρι να φτάσουνε στη χώρα µας 
και από την άλλη πλευρά τριών ή τεσσάρων αστυνοµικών που καθηµερινά 
αντιµετωπίζουνε εξεγέρσεις, φωτιές ή την προσπάθεια για να προστατέψουν τους 
ανθρώπους αυτούς που µερικές φορές και µεταξύ τους επειδή προέρχονται από 
διαφορετικές εθνότητες έχουνε κι εσωτερικές αντιθέσεις. Είναι µια πολύ δύσκολη 
κατάσταση. Σύντοµα θα εκτονωθεί, θα µεταφερθούν όσοι παραµένουν εκεί σε πολύ 
καλύτερες εγκαταστάσεις, αλλά πιστεύω ότι το πρόβληµα, όπως είπα και στην αρχή, 
πρέπει να λυθεί στη ρίζα του, δηλαδή στη µείωση των µεταναστευτικών ροών στη χώρα 
µας, στη µικρότερη διαµονή τους εδώ και στην πιο δίκαιη µοιρασιά ακόµα και των 
παράνοµων µεταναστών σε ολόκληρη την Ευρώπη.  
 
∆ηµοσιογράφος: Κύριε Υπουργέ να σας ρωτήσω για δύο πράγµατα που προωθείτε 
στο Υπουργείο. Τα ένα είναι η κατάργηση του νόµου για τις κουκούλες, αν δεν κάνω 
λάθος, και το δεύτερο είναι η επικήρυξη από χθες τριών ανθρώπων που φέρονται να 
έκαναν τις ληστείες των ληστών µα τα µαύρα, όπως ονοµάζονταν και συνδέονται µε την 
τροµοκρατία. Θέλω τις αντιδράσεις που εσείς δέχεστε πρώτον για την κατάργηση του 
νόµου και δεύτερον τι σας έκανε να επικηρύξετε αυτούς τους ανθρώπους; Θεωρείτε ότι 
θα φτάσετε κοντύτερα στην εξάρθρωση της τροµοκρατίας στην Ελλάδα 
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Είναι καθαρά πρωτοβουλίες του Υπουργού. 
Εγώ φυσικά συµµετέχω στη λήψη των αποφάσεων, τις παρακολουθώ και µπορώ να τις 
ερµηνεύσω περισσότερο, αλλά προφανώς και το ΠΑΣΟΚ και το Υπουργείο είναι πιστό σε 
αυτά που έλεγε προεκλογικά. Το ΠΑΣΟΚ καταψήφισε το νόµο για την κουκούλα. 
Πιστεύουµε ότι πρέπει να χτυπήσουµε το έγκληµα και τη βία ανεξαρτήτως αν κρύβεται 
πίσω από µια κουκούλα ή γίνεται φανερά. Θα είµαστε αποτελεσµατικοί προς την 
κατεύθυνση αυτή, χωρίς να ποινικοποιήσουµε έναν τρόπο έκφρασης ή ένδυσης, ο 
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οποίος µπορεί να σχετίζεται σε µία νεανική αν θέλετε διάθεση αναρχικού τρόπου και 
δεν σχετίζεται υποχρεωτικά µε το έγκληµα. ∆ε θέλουµε να στοχοποιήσουµε δηλαδή 
όλους αυτούς που φοράνε µία κουκούλα. Και από την άλλη η διασύνδεση του µαύρου 
χρήµατος µε το κοινό ποινικό έγκληµα και µε τη λεγόµενη τροµοκρατία, µε την έννοια 
πως δεν έχει κανένα πολιτικό περιεχόµενο και στην ουσία αποτελεί, µορφή εγκληµατικής 
πράξης, νοµίζω ότι είναι φανερή σε όλους µας και µε την επικήρυξη τριών πολύ 
επικίνδυνων λιστών οι οποίοι διασυνδέονται προφανώς και µε κάποιες ενέργειες που 
θεωρούνται τροµοκρατικές, βοηθάει και στην αποτελεσµατικότητα της σύλληψής τους. 
Σας µιλώ µάλιστα από ένα γραφείο το οποίο πριν από λίγες µέρες ήταν στόχος επίθεσης 
και βέβαια να σας πω πως µε παραξένεψε το γεγονός πως έχουµε συνηθίσει τόσο πολύ 
την τοποθέτηση τέτοιων µηχανισµών εκρηκτικών έξω από τα γραφεία που δεν αποτελεί 
πλέον είδηση, όµως επειδή εξερράγησαν εδώ τα γκαζάκια, να σας πω πως ανεξάρτητα 
από το συµβολισµό του υποτιθέµενου στόχου ήτανε ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ο 
Υφυπουργός Προστασίας και µία βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, κινδύνεψαν άνθρωποι αθώοι 
που σε ώρα ανοιχτών καταστηµάτων Παρασκευή  επτά και τέταρτο το απόγευµα, 
µπορούσαν να δεχτούν περνώντας έξω από το γραφείο τα σπασµένα τζάµια µιας 
έκρηξης που έβαλε σε κίνδυνο τη ζωή αθώων ανθρώπων και είναι πολύ µεγάλη τύχη 
που δε θρηνήσαµε θύµατα   
 
∆ηµοσιογράφος: Κύριε Υφυπουργέ η κατάργηση του νόµου για την κουκούλα θα είναι 
ολοσχερής ή θα έχουµε αστερίσκους;  
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Θα το δει η νοµοπαρασκευαστική του 
Υπουργείου. Ο Υπουργός έχει την αποκλειστική αρµοδιότητα δεν µπορώ να σας πω 
κάποια λεπτοµέρεια παραπάνω δεν είναι της δικής µου αρµοδιότητας. Εγώ ασχολούµαι 
µε τα θέµατα µετανάστευσης, ασύλου, συνηγόρου του πολίτη, οδικής ασφάλειας, 
εµπορίας ανθρώπων και της προληπτικής πυροπροστασίας ώστε τα δάση το καλοκαίρι 
να είναι έτοιµα για τις παρεµβάσεις της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. 
 
∆ηµοσιογράφος: Χρειάζεται και εκεί αλλαγή της ηγεσίας έτσι; 
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Επίσης και εκεί πρέπει να σας πω ειλικρινά 
δεν συµµετέχω. Είµαι πολύ νέος στο Υπουργείο δεν έχω εικόνα και γνώση της εµπειρίας 
των ανθρώπων. Το ΚΥΣΕΑ και ο Υπουργός θα αποφασίσουν σε λίγες ηµέρες.     
 
∆ηµοσιογράφος: Παρόλα αυτά δεν θα µας αρνηθείτε το πολιτικό σας καθαρά σχόλιο 
πάνω στο θέµα του τί πρέπει να γίνει µε την περιοχή των Εξαρχείων γιατί υπάρχουν 
πολλές αλληλοσυγκρουόµενες απόψεις. Προφανώς δεν είναι της αρµοδιότητας σας 
σύµφωνα µε αυτά που µας είπατε αλλά  ένα πολιτικό σχόλιο. Έχετε πολιτική άποψη.    
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Προφανώς έχω πολιτική άποψη, είµαι 
Υφυπουργός του Υπουργείου και παρακολουθώ την κατάσταση. Νοµίζω πως πρέπει να 
επαναληφθεί το γεγονός της απαίτησης όλων των ανθρώπων να µπορούν να ζουν και να 
κυκλοφορούν ελευθέρα σε κάθε περιοχή. ∆εν µπορεί κανείς να δεχθεί ότι υπάρχουν 
περιοχές από τις οποίες  δεν θα µπορεί κανείς να περνάει, να πίνει τον καφέ του ήσυχα 
ή να διέρχεται. Είµαστε κατά των γκέτο ή των αβάτων ή των ασύλων µέσα σε πόλεις οι 
οποίες διενεργούν τετελεσµένα γεγονότα και αποκλείουν κάποιους ανθρώπους. Πιστεύω 
απόλυτα πως η ελευθερία των ανθρώπων ακόµα και η αποδοχή της διαφορετικότητας 
τους είναι αποδεκτή. Η ταυτότητα του καθενός µας συναρτάται απόλυτα µε την 
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αποδοχή της διαφοράς και µε την έννοια αυτή θα είναι σεβαστή σίγουρα και η 
διαφορά κάθε περιοχής και ο τρόπος ζωής. Αν δηλαδή τα Εξάρχεια έχουν διαµορφώσει, 
που έχουν διαµορφώσει, ένα εναλλακτικό τρόπο ζωής, έκφρασης και δηµιουργίας των 
κατοίκων της µε περισσότερο εναλλακτικούς τρόπους αναζήτησης  ιδεολογικών ή 
πολιτικών ζητηµάτων, πολιτιστικών εκδηλώσεων ή εναλλακτικών εκφράσεων, αυτό 
κανείς δεν θέλει ούτε να το χαλάσει, ούτε να το παγώσει, ούτε να το καταργήσει. Θα 
βρεθεί λοιπόν η κατάλληλη ισορροπία αυτή η αρµονία ανάµεσα στην διατήρηση της 
ηρεµίας, της ασφάλειας και της ελευθερίας στην περιοχή και από την άλλη της 
δυνατότητας της όποιας έκφρασης εναλλακτικής δηµιουργικότητας ή δυνατότητας 
έκφρασης των κατοίκων και των ανθρώπων που επιλέγουν να ζουν σε αυτή την 
ιστορική περιοχή της Αθήνας. Θα βρεθεί αυτή η ισορροπία, να είστε βέβαιοι και θα 
αποκατασταθεί απόλυτα η ηρεµία και η ελευθερία στην περιοχή.        
 
∆ηµοσιογράφος: Το ελπίζουµε και το ευχόµαστε να σας ευχαριστήσουµε ιδιαίτερα για 
την συζήτηση.  
 
Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη : Και εγώ σας ευχαριστώ.  
 


